

汉中慈善

2026年第1期

总第2046期

汉中市慈善协会

2026年1月28日

建言“十五五” 慈善献力量

——汉中市慈善协会为全市高质量发展擘画慈善蓝图

近日，汉中市委召开六届十次全会暨市委经济工作征求意见座谈会，深入学习贯彻党的二十届四中全会及中央、省委经济工作会议精神，为科学编制“十五五”规划纲要、谋划2026年经济工作广泛听取社会各界意见建议。市委书记张烨主持会议并发表讲话。汉中市慈善协会会长冯永清应邀出席会议，并围绕如何为汉中“十五五”高质量发展贡献慈善力量提出建设性意见。

在座谈会上，冯永清会长结合慈善事业发展实际，就未来五年慈善工作如何更好服务全市发展大局，提出四点建议：一是坚持党的全面领导，以党的创新理论引领慈善事业行稳致远。要将党的领导贯穿慈善工作全过程，运用党的创新理论指导慈善实践，将慈善事业深度融入全市民生保障“安全网”建设，使其成为参与社会治理、增进民

生福祉、化解社会矛盾的重要力量。二是健全协同高效的协调机制，凝聚慈善事业发展强大合力。建议建立健全“政府推动、社会参与、专业运作”的协调机制，及时研究解决慈善事业发展中遇到的瓶颈问题，加强对慈善组织的指导与支持，共同推动汉中慈善事业高质量发展。三是完善四级联动的组织体系，夯实慈善事业发展根基。提出要积极壮大慈善组织队伍，大力推动慈善组织向镇（街道）、村（社区）延伸，力争在“十五五”期间实现市、县（区）、镇（街道）、村（社区）四级慈善组织网络全覆盖，提升慈善服务的触达率和效能。四是持续拓宽善款募集渠道，汇聚慈善事业发展磅礴动能。要在巩固现有捐赠资源、深化与老善主合作的基础上，积极开辟新的善源。加强与各行业头部企业、知名社会组织的战略合作，积极引入民生领域社会组织、商业企业及第三方专业机构等资源，不断丰富和创新募捐形式，壮大慈善资源总量。

冯永清会长表示，汉中市慈善协会将一如既往地紧跟市委、市政府的决策部署，紧紧围绕中心工作，服务发展大局。在“十五五”规划的新征程上，市慈善协会将进一步理清发展思路，明晰发展方向，找准服务路径，充分发挥慈善第三次分配作用，为汉中经济社会高质量发展和民生福祉的持续改善贡献坚实的慈善力量。 (汉中市慈协)



监管升级锚定高质量 汉中慈善谋定新征程

2026年1月1日起，《慈善组织信息公开办法》（新修订）、《慈善组织公开募捐方案备案指引（试行）》及《民政部登记认定的慈善组织行政处罚裁量权基准》三项重磅新规正式生效，为中国慈善事业发展划定全新法治坐标。1月12日上午，汉中市慈善协会召开2026年度第一次办公会议，专题学习解读新规精神，研究部署贯彻落实举措。会议由会长冯永清主持，协会核心骨干成员共同参会研讨。

会议指出，此次密集出台的系列法规并非单纯的条文修订，而是我国慈善事业监管体系的系统性重构与深度升级，标志着行业监管逻辑从“事后纠偏”向“事前规范、事中管控、事后严惩”全链条转变。这一深刻变革意味着，中国慈善行业将彻底告别粗放式增长阶段，全面迈入以透明为基石、规范为导向、公信力为生命线的高质量发展新时期，合规化、精细化、专业化成为慈善组织生存发展的核心命题。

与会人员围绕新规条款展开深入研讨，结合汉中市慈善事业发展实际，梳理当前工作中的合规重点与优化方向。会议明确，市慈善协会将以此次新规落地为契机，秉持“谋定而后动”的工作原则，从三方面推动新规落地见效：一是构建常态化学习机制，组织全员系统研学新规细节，精准把握信息公开、募捐备案、行政处罚裁量等核心要求，筑牢依法行善的思想根基；二是对标新规完善内部治理体系，全面梳理现有工作流程，查漏补缺优化制度设计，确保从项目立项、募捐执行到资金使用、信息披露的全流程合规可控；三是主动拥抱监管新常态，将合规要求内化为发展动力，以更高标准的透明度与公信力回应社会期待，在规范发展中把握行业提质升级的战略机遇。

冯永清会长在总结发言中强调，慈善事业的生命力在于信任，而规范是信任的根本保障。系列新规的实施既是挑战更是机遇，市慈善



协会将以法规为遵循，以实效为目标，通过精准分析行业现状、积极应对监管变革、牢牢把握发展机遇，持续提升慈善服务的专业水平与社会影响力，以扎实举措护航慈善事业高质量发展，为汉中市公益慈善生态建设注入更强动力。（汉中市慈协）

思想领航聚民心 赋能生活暖家园

——城固县莲花街道城东社区“民生实事大家谈”活动小记

“柴米油盐、三餐四季，每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”1月7日，城固县莲花街道城东社区活动室内暖意融融，习近平总书记2026年新年贺词中的殷切寄语萦绕耳畔。社区党员、居民代表、物业负责人齐聚一堂，以“思想领航 赋能生活”为主题开展“民生实事大家谈”活动，用“百家言”汇聚民智，以“零距离”倾听民意，共同描绘社区幸福新图景。

理论铸魂 把准治理“方向盘”

活动伊始，社区党支部书记邵敏带领全体人员逐字逐句研读2026年新年贺词，重点围绕“一老一小”服务提质、基础设施优化、共治共享机制健全等民生关键词，结合社区实际进行深度解读。“贺词里的民生承诺，就是我们工作的‘指南针’。”邵敏结合2025年社区老旧小区改造、养老服务升级、矛盾纠纷化解等民生成效，详细介绍了2026年治理规划：“我们将持续深化‘民事民提、民事民议、民事民决、民事民办、民事民评’的‘五民’工作法，把党的创新理论转化为解民忧、惠民生的具体行动，让‘以人民为中心’的发展思想落地生根。”朴实有力的话语引发共鸣，现场掌声此起彼伏。

民声畅言 搭起连心“议事厅”

“议事会开到家门口，我们的心声有人听、诉求有人应！”老党员李阿姨的发言拉开了建言献策的序幕。她感慨道，自从社区搭建协商平台，邻里间的小摩擦少了、互助氛围浓了，居民参与治理的热情越来越高。张大爷紧接着提出期盼：“小区天然气管道已经铺设完毕，大家都盼着早日通气，让做饭更方便、更安全。”78岁的汪奶奶聚焦养老服务：“日间照料中心让我们有了活动场所，要是能新增助餐服务，咱们老年人的生活就更舒心了。”退休党员王大叔则主动亮明责任：“作为党员，我们要带头加入志愿服务队，结对帮扶独居老人、



残疾人，让党的温暖直达群众身边。”现场发言踊跃，既有真诚点赞，更有务实建议，字里行间满是对美好生活的向往。

精准施策 绘好幸福“施工图”

针对居民提出的天然气通气、养老助餐、志愿服务等诉求，社区干部、居民代表、物业负责人展开现场会商，逐项梳理形成“需求清单”，并初步敲定解决方案。“天然气通气已对接燃气公司，本月底前完成验收调试；养老助餐服务将联合辖区爱心商户共建‘长者食堂’，下周启动试点；志愿服务队将组建‘党员帮帮团’，实行‘一对一’结对帮扶。”邵敏现场回应，并明确表示，社区将建立“收集—研判—落实—反馈—评议”全链条闭环机制，通过“线上+线下”“固定+流动”的方式拓宽民意渠道，让居民从治理“旁观者”变为“主人翁”，让党的创新理论融入柴米油盐的生活细节。

民生无小事，枝叶总关情。此次“民生实事大家谈”活动，不仅让党的创新理论走进基层、浸润民心，更激活了社区共治共建共享的内生动力，让居民的归属感与幸福感持续提升。下一步，城东社区将继续以新年贺词精神为引领，秉承“群众之所需、服务之所向”的工作理念，把“需求清单”转化为“幸福账单”，用一件件民生实事筑牢“幸福阶梯”，让“思想领航”见行动、“民生赋能”有实效，让每个家庭的“小温暖”汇聚成社区治理的“大能量”，在基层治理的实践中书写为民服务的新篇章。（城固县莲花街道城东社区）

汉台区“寒冬送温暖 温情满人间” 特殊老人关怀活动暖人心扉

岁末天寒，凛冽的寒风裹挟着刺骨凉意掠过街巷。为传承敬老爱老的脉脉温情，为热心人士搭建传递爱心的桥梁，更让辖区老年群体真切感受到党和社会的温暖与牵挂，在 2024 年省级福彩项目支持及汉台区民政局指导下，汉中路街道汉江路社区、南大街社区及七里街道办事处等 21 个村（社），深入开展“寒冬送温暖 温情满人间”特殊老人关怀活动，让冬日里的老人不再孤单。



志愿者们轻轻敲开辖区 120位高龄、残疾、失独等特殊困难老人的家门——有的老人听见敲门声颤巍巍起身开门，有的则在屋里亮着灯静静等待。志愿者们微笑着递上带着体温的厚实棉花被、烫金的红火春联套装，还有暖手宝等贴心小物。他们围坐在暖烘烘的床边或旧沙发上拉家常：握着老人布满皱纹的手问“最近暖气热不热？”，凑近耳朵听老人讲年轻时的故事，掏出小本子记下“需要买降压药”

“想修修老花镜”等小需求；还蹲下身仔细捋着家中电线线路，捏着电笔检查插座安全，像自家孩子般反复叮嘱“洗澡时别忘关燃气”

“晚上取暖器别盖东西”，把“防寒保暖、保重身体”的话念叨得像冬日里的暖阳，照得老人心里亮堂堂的。



“这么冷的天，你们还特意跑来看我……”独居的张奶奶攥着志愿者的手，手指冻得有些僵硬却不肯松开，另一只手反复摩挲着棉被厚实的边缘，“这被子摸着就暖乎，比我屋里的暖气还热乎！党和政府还记着我这个老婆子，你们这些孩子也想着我……”她的声音带着颤音，眼角的皱纹里浸着泪光，说到最后几乎哽咽，“真是谢谢你们啊，谢谢……”

一份份慰问品带着暖意，一句句家常话透着贴心，让老人们在刺骨寒冬里感受到直抵心底的温情与牵挂。志愿者们用贴心的话语、暖心的行动，把党和社会的关怀送到老人心坎上，传递着守望相助的脉脉暖流。此次探访关爱活动不仅是物质帮扶，更是精神慰藉，让尊老敬老爱老助老的氛围愈发浓厚，将爱心温暖融入日常，用点滴行动守护老年群体的晚年幸福，以此来共同构建充满爱的社区慈善幸福家园。

（汉台区汉中路街道）



汉中市慈善协会 网址: <http://www.hzcsxh.com> 邮箱: hzcsxh@163.com
地址: 汉中市汉台区民主街市人大办公楼 806 室 电话: 0916-2626902 邮编: 723001



汉台区民政局调研区慈善协会 共绘慈善事业发展新蓝图

2026年 1月 14日，汉台区民政局副局长杨健带领社会组织股股长张锐、毕诗仪一行，专程赴汉台区慈善协会开展调研指导工作，与协会会长李正元及全体工作人员围绕慈善事业发展开展深度座谈交流，精准对接需求，共商发展良策。

座谈会上，李正元会长详细汇报了协会 2025年重点工作成效。在慈善募集方面，协会坚持多元发力，既积极争取省、市慈善资金与项目支持，深耕传统募集主渠道，又创新开展“乡村振兴大爱三秦”互联网公益募捐活动，广泛链接省内外爱心企业与社会爱心人士资源，全年累计募集善款 186.23万元，实施救助支出 216.01万元，惠及全区城乡 25000余名群众。



在慈善救助领域，协会聚焦重点群体与关键需求精准发力：“三大节日”慰问累计筹集资金 14.66万元，救助 1072人次，让困难群众感受社会温情；助力乡村振兴战略，兑付 2024年“乡村振兴大爱三秦”网络募捐配套资金 40.08万元，为乡村发展注入慈善动能；实施慈善助学项目，发放善款 42.66万元，惠及 300 余名学生及 30名教师，为教育事业添砖加瓦；投资 85万元修建慈安便民桥 17座，解决 2万余名群众出行难题；关爱困难退役军人，慰问救助 24人次，发放援助金 15.2万元，彰显社会尊崇。





在品牌项目与基础建设方面，协会持续深化慈善幸福家园工程建设，通过规范创建标准、强化调研指导、实施重点帮扶、动态管理优化等举措，推动项目与村社幸福院、日间照料中心深度融合，开展各类特色活动丰富服务内涵；“爱为宝”旧衣物回收项目成效显著，通过加强宣传引导、科学调整回收

箱体、表彰先进典型、提升转运效率等方式，2025年回收旧衣物330.62吨，累计总回收量达3100.34吨，实现资源循环利用与慈善价值双赢；慈善志愿者队伍不断发展壮大，全区已组建40支志愿服务队，注册志愿者2855人，常态化开展尊老敬老、健康义诊、义务理发、普法宣传、慈善文化传播等便民惠民志愿服务，赢得社会广泛赞誉。

此外，协会着力加强慈善宣传与自身建设：深入推进慈善法与慈善文化“五进”工作，通过项目推介、救助实践激发社会慈善热情；加强与省、市、区各级新闻媒体合作，全年宣传报道汉台慈善活动84次，扩大慈善事业社会影响力；新成立临时党支部，严格落实理事会制度，扎实开展公益慈善领域专项整治，完善各项管理制度，有效解决慈善领域突出问题，推动工作规范化发展。

汇报中，李正元会长还就协会当前面临的补助经费来源不足、等级评定工作亟待推进等实际问题，向民政部门提出了支持诉求。

杨健副局长在认真听取汇报后，对汉台区慈善协会2025年的工作成效给予充分肯定。他指出，协会全年工作亮点突出、成效显著，在募集善款、精准救助、品牌打造、队伍建设等方面取得了扎实成果，为汉台区民生改善与社会和谐作出了重要贡献。针对下一步工作，杨健强调，要进一步强化村、社区慈善募集阵地作用，拓宽募资渠道、凝聚社会合力；区民政局将加大慈善工作宣传力度，提升慈善事业社会知晓度与参与度；针对协会提出的实际困难，将及时梳理研究、积极协调解决，加快推进等级评定筹备工作，为协会开展工作提供坚实保障，全力推动汉台区慈善事业高质量发展。

调研座谈聚共识，协同发力促提升。此次调研活动不仅搭建了民政部门与慈善组织的高效沟通桥梁，更精准把握了慈善事业发展的痛



点难点，为后续工作开展明确了方向。汉台区慈善协会表示，将在区民政局的关心指导下与大力支持下，主动克服困难、创新发展模式、提升服务效能，持续深耕慈善领域，为汉台区社会发展与民生改善贡献更大慈善力量。（汉台区足协）

爱心暖寒冬 善行润桔乡

——陕西千善基金会联合爱心企业向城固县捐赠 31 万元爱心食品

寒冬时节送温暖，浓浓关怀暖人心。2026年 1月 15日，城固县慈善协会联合陕西千善基金会、上海旺旺商贸有限公司西安分公司、陕鼓集团，在桔园镇举行“寒冬送温暖”爱心物资捐赠仪式。活动中，上海旺旺商贸有限公司西安分公司与陕西千善基金会携手，向城固县慈善协会捐赠价值 31万元的旺旺系列食品，为秦岭南麓山区困难群众送去冬日温情。

捐赠仪式由县慈善协会副会长张雪梅主持。县慈善协会会长王葆存致辞，对捐赠方的慷慨善举致以诚挚谢意。他表示，这份爱心不仅是物质上的帮扶，更是精神上的鼓舞，充分彰显了企业的社会责任与担当。



上海旺旺商贸有限公司西安分公司行销总监孙刚峰代表捐赠企业发言他说：“企业发展不忘回馈社会，这些食品满载着我们对乡亲们的祝福，希望大家能温暖过冬、欢喜迎春。”掌声之中，孙刚峰与陕西千善基金会项目总监石晨晨共同向王葆存递交捐赠牌，王葆存则向两位捐赠代表回赠感谢匾牌与捐赠证书，31万元爱心物资正式完成移交。仪式后，参会领导现场为受助各村负责人发放物资并合影留念。

桔园镇深北村党支部书记谢俊华代表受助村致谢，他承诺将第一时间把物资送到困难群众手中，让大家切实感受到党和政府以及社会各界的关怀。

城固县人民政府副县长王淳代表县委、县政府感谢捐赠企业的善举。他强调，这批物资将定向发放至桔园、小河、双溪镇 3 个镇的 41个村，用于帮扶脱贫边缘低收入困难农户，相关部门要严格做好物资发放工作，确保温暖精准送达。桔园镇镇长宋浦也表态，将依规公开、公平、公正发放物资，让爱心落到实处。

此次捐赠活动，既为山区困难群众送去了物质帮助，也营造了全社会关爱困难群体的良好氛围，彰显了政府、企业、慈善组织协同助力共同富裕的责任担当。下一步，城固县慈善协会将持续开展“寒冬送温暖”活动，动员更多社会力量参与公益，健全长效帮扶机制，为乡村振兴、建设幸福城固注入慈善力量。 (城固县慈协)



文明交通宣传筑牢安全防线 守护居民平安出行

为进一步提升辖区居民交通安全意识，培育文明出行新风尚，营造安全有序的道路交通环境。近日，城固县莲花街道东环路社区新时代文明实践站组织志愿者开展“文明交通 安全同行”主题宣传活动，切实为居民出行安全保驾护航。



活动中，志愿者兵分多路，深入辖区商超门口、体育场、学校周边等人员密集区域，向过往居民、学生及家长发放文明交通宣传单。结合典型交通事故案例，志愿者细致讲解道路交通安全法律法规，重点强调骑行电动自行车佩戴安全头盔、驾乘机动车系好安全带的重要性，现场劝导居民自觉抵制闯红灯、逆行、横穿马路等不文明交通行为，引导大家树立“安全出行、文明礼让”的理念。

针对不同群体出行特点，志愿者开展精准化宣传服务。对老年居民，反复叮嘱过马路要牢记“一慢二看三通过”，尽量避开交通高峰时段，提升自我防护能力；对学生家长，倡导其以身作则，做好孩子的交通安全榜样，将文明交通知识融入日常，帮助孩子养成良好出行习惯。同时，志愿者耐心解答居民关于交通规则、安全防护的各类疑问，切实为居民排忧解难。

此次活动有效强化了辖区居民的交通安全意识和文明出行素养，让文明交通理念深入人心。下一步，东环路社区将持续开展文明交通常态化宣传活动，不断丰富宣传形式、扩大宣传覆盖面，持续夯实交通安全防线，全力构建文明、和谐、安全的社区出行环境。（城固县莲花街道东环路社区）



腊八送暖烟火浓 情系一线守护者

为弘扬中华优秀传统文化，让一线劳动者感受节日温情与社会关怀，1月26日，汉台区东关街道陈家营社区联合辖区肖氏面馆开展“腊八送暖烟火藏情”志愿服务活动，为三十余名环卫工人送上冬日暖心问候。



清晨的面馆内暖意融融、香气四溢，社区志愿者与面馆工作人员提前忙碌，备料、煮面、摆盘一气呵成，精心准备着热乎的餐食。环卫工人陆续到场后，一碗碗劲道爽滑、汤汁浓郁的热面搭配爽口小菜接连端上餐桌，大家围坐一堂，吃着热面、聊着家常，脸上洋溢着幸福的笑容。“天这么冷，能吃上一碗热乎面，心里别提多暖了！”一位环卫工阿姨感慨道，简单的一碗热面，不仅驱散了冬日的寒意，更让一线劳动者感受到了被牵挂、被尊重的温暖。

“天这么冷，能吃上一碗热乎面，心里别提多暖了！”一位环卫工阿姨感慨道，简单的一碗热面，不仅驱散了冬日的寒意，更让一线劳动者感受到了被牵挂、被尊重的温暖。



汉中市慈善协会 网址: <http://www.hzcsxh.com> 邮箱: hzcsxh@163.com

地址: 汉中市汉台区民主街市人大办公楼 806 室 电话: 0916-2626902 邮编: 723001



环卫工人是城市的“美容师”，无论严寒酷暑，始终坚守在环境卫生保洁一线，用辛勤汗水守护着辖区的整洁靓丽。肖氏面馆相关负责人表示，能为一线环卫工人尽一份绵薄之力深感荣幸，今后将继续积极参与各类公益活动，以实际行动践行企业社会责任与担当，传递传递温暖与正能量。

一碗热面，承载浓浓敬意；一次关怀，凝聚社区温情。此次腊八节志愿服务活动，既让一线劳动者感受到了传统节日的氛围，也拉近了社区与群众、辖区商户的距离。



下一步，东关街道陈家营社区将持续聚焦群众所需所盼，联动辖区各类资源，开展更多形式多样的便民利民、暖心关爱活动，把温暖与关怀送到群众心坎上，不断提升辖区居民的幸福感、获得感和归属感，让文明向善、邻里和睦的良好风尚在社区持续传递。

(汉台区东关街道陈家营社区)

